

## **Posudek oponenta v rámci řízení o uznání diplomové práce Mgr. Kateřiny Švadlenkové Jansové za práci rigorózní**

Předložená diplomová práce zpracovaná na téma „Trendy sociálního zabezpečení v Evropské unii a jejich vliv na právní úpravu v ČR“ má celkový rozsah 91 stran a je vnitřně členěna do úvodu, pěti částí a závěru. Diplomantka se nejprve věnuje obecnému rozboru problematiky sociálního státu, následuje analýza současných problémů sociálního státu, rozbor vývoje komunitární sociální politiky, důchodových systémů Evropské unie a rozbor rodinné politiky z hlediska rovnosti mužů a žen v Evropské unii. Závěr práce obsahuje zhodnocení základních trendů v sociálním zabezpečení Evropské unie a vybraných národních států a rovněž konkrétní náměty de lege ferenda na zlepšení české úpravy.

Autorka prostudovala dostupnou odbornou literaturu a z těchto pramenů také citovala, resp. na ně v práci odkazovala.

Diplomová práce je zpracována svědomitě a pečlivě, množství pravopisných chyb a překlepů je minimální. Předem je nutno vyzdvihnout, že autorka umně spojila své praktické znalosti s důkladnou analýzou zkoumané látky. Práce je koncipována systematicky a jednotlivé její části jsou vzájemně vyvážené. Pozitivně je nutno kvitovat autorčinu snahu zpracovat dílo včetně historických souvislostí. Vznikla tak nadprůměrná práce, kterou by stálo za to alespoň zčásti publikovat.

Jako zvlášť přínosnou hodnotím, vedle závěru, část první věnovanou rozboru sociálního státu. V oddíle Krize sociálního státu (str. 7 a násl. diplomové práce) autorka provádí přesvědčivý výklad současného dění v sociální politice. Souhlasím s jejími názory o krizi národního státu. Výstižně je rovněž zpracován oddíl Proměny sociálního státu, kde autorka přesně vystihuje problémy také českého sociálního modelu ochrany obyvatelstva, konkrétně se jedná o zpříšňování podmínek nároků na dávky, omezování doby vyplácení dávek nemocenského pojištění, snižování výše dávek, aktivizace uchazečů o práci, zavádění rovných daní a financování zdravotnictví formou přímých plateb.

Z odborného hlediska je práce na velmi dobré úrovni. Autorka projevila vynikající schopnost spojovat poznatky získané z více oborů (právo, ekonomie, psychologie a sociologie) a vznikla tak zralá práce. Věcné chyby jsem nenašel. Jediná výtka, kterou lze vznést, se týká nedostatečné práce autorky s poznámkovým aparátem. Použitá díla jsou sice

na závěr práce uvedena, nicméně vhodnější by bylo častější průběžné odkazování na citované pasáže z použité literatury.

Na základě shora uvedeného posouzení dospívám k závěru, že diplomová práce Mgr. Kateřiny Švadlenkové Jansové zpracovaná na téma „Trendy sociálního zabezpečení v Evropské unii a jejich vliv na právní úpravu v ČR“ splňuje veškeré požadavky na kladené na rigorózní práce, a proto ji doporučuji k uznání za rigorózní práci.

Při obhajobě rigorózní práce by se autorka mohla zaměřit na zodpovězení otázky:

- Budoucnost evropského sociálního modelu flexicurity ?
- Důchodový věk a zásada rovného zacházení s mužem a ženou ?

V Praze dne 14.10. 2008

JUDr. Martin Štefko, Ph.D.

oponent